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Kandidato (-és) grupés ir eilés numeris egzamino vykdymo protokole

Vardas ir pavarde
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2010 m. valstybinio brandos egzamino uzduotis
Pagrindiné sesija

2010 m. birzelio 18 d. Egzamino trukmé - 3 val. (180 min.)

NURODYMAI

1.

Gave uzduoties sagsiuvinj bei sprendimy ir atsakymy lapg pasitikrinkite, ar juose néra tusciy lapy ar
kitokio aiSkiai matomo spausdinimo broko. Pastebéje praneskite egzamino vykdytojui.

2. UZzraSykite savo grupés ir eilés numerj, varda bei pavarde nurodytoje vietoje ant Sio uzduoties sagsiuvinio
virSelio. |sitikinkite, kad sprendimy ir atsakymy lapas pazymeétas lipduku, kurio numeris sutampa su jusy
eilés numeriu.

3. Atlikdami uzduotj galite naudotis TIK tamsiai mélyna spalva rasanciu rasikliu ir skai¢iuokliu be tekstinés
atminties. Grafikai ir schemos taip pat turi buti braizomi tamsiai mélyna spalva rasanciu rasikliu.

4. Atsakymus j uzduoties klausimus pirmiausia galite radyti uzduoties sasiuvinyje, kuriame yra palikta vietos
juodrasciui. Jei neabejojate dél atsakymo, i$ karto rasykite sprendimy ir atsakymy lape. Vertintojams
bus pateikiamas tik sprendimy ir atsakymu lapas!

5. Saugokite sprendimy ir atsakymy lapa (nejpléSkite ir nesulamdykite), nesinaudokite trintuku ir
koregavimo priemonémis. Sugadintuose lapuose jrasyti atsakymai nebus vertinami.

6. Bendrojo kurso klausimai pazyméti B=>.

7. Stenkités atsakyti | kuo daugiau klausimy, neatsizvelgdami j tai, pagal kokio kurso (bendrojo ar
iSplestinio) programa dalyko mokétés mokykloje.

8. Pasirinktus atsakymus j | dalies klausimus reikia pazymeéti kryzeliu sprendimy ir atsakymy lape (Zzyméti
tik vieng atsakymo variantg). Jei bus pazyméta daugiau kaip vienas atsakymo variantas arba pazymetas
neaiskiai, tas klausimas bus vertinamas 0 tasky. Suklydus atsakymas gali biti taisomas sprendimy ir
atsakymy lape nurodytoje vietoje.

9. Il dalies klausimy atsakymai jraSomi tam skirtoje sprendimy ir atsakymy lapo vietoje | viena langeli
jrasant tik po vieng skaitmeni.

10. Sprendimy ir atsakymy lape skirtoje vietoje jraSomi Il dalies klausimy sprendimai ir atsakymai.
Atsakydami | klausimus, kuriuose reikia rasti skaitines vertes, uzrasykite galutine formule ir tik po to atlikite
skaiciavimus. Uz riby para8yti sprendimai ir atsakymai nebus vertinami.

11. Neatsake j kurj nors klausima, nenusiminkite ir stenkités atsakyti j kitus.

12. Pasibaigus egzaminui, uzduoties sgsiuvinj galésite pasiimti.

Linkime sékmes!
© Nacionalinis egzaminy centras, 2010 101FIVUO
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Valstybinio brandos egzamino formulés

Paryskintuoju Sriftu yra iSspausdintos formulés, kurias turéty moketi taikyti tik ispléstiniu kursu mokesi mokiniai.

Mechanika

g vV —V 2 2

V-V _ _

\7:3, a= 0’ Sx:V()xt+a)Ct ’ V:@: a:V_, f:l, F:mé:, F:mg,

t t 2 T R T
. . K mm, - ~ — -
P =m(g-4), F =N, F =kx, F=Glyt F=p,Vg, P=mV,  FAt=mAv,

2 2

mIVOI + mzvoz = m1\71 + m2\72, Ek = m;/ , Ep = mgh’ Ep = k‘; . A = FS Cosa’ N — TA’

A=E, -E,, A=E, —E

p2>

M = FI, n="2100%
A,

Molekuliné fizika
m m N 1 2 = 3 m
M=myN,, N=—N,, =—, N=—, =—mgnv-, E,_=—kT, T=t+273, pV =—RT,
0V 4 Mo A p v v p=73mo KT P M
o=L100%="L100% F,=ol, h=2, c=Ef| &= oc=L, U=2TpgrT,
Py Po psr l, S 2M
T,-T, A
Q=GmAL Q=AM Q=Lm, Q=i A'=pAV, AU =A+Q, My =~ M=o,
1 1
Elektrodinamika
I 2
Fokd% o F g U g c-9 oS ot 1 1 L 1
r q Ad d 2 c C, C, C,
E Atﬁ
C=C +C,+..+C,, s:i, g=—2, |=3,|=£,R=pL,E: P I= E , =1 =15,
F E t R S q R
Uu=U,+U,, R=R +R,, I=1,+1,, U=U,=U,, l—L+L, A=1Ut, P=—, m=kIAt,
R R, R,
2
F =Bllsina, F =qvBsina, u=£, ® = BScosa, E:—g,E=—L£, W:i.
B, t At 2

Svyravimai ir bangos

X=X, cosot, ¢=ounf, T=2n\/I, T=2n\/g, o=2nf, g=¢q,cosot, T=2nJLC, i=i,sinot,
g

u, 1 N

i
u=u_cosot, Il=—"- U=-", X.,=— X,=0l, K=—L=—1 v=Af, Ad=kA,
V2 V27T ec” T N, U,
Ad=Qk+1)", dsing=ip, T2 oS0 MM o 1 11
2 n, sinf v, n F
Modernioji fizika
’ mv? |E, - E,

E =hf, hf =A§+mTV, N = Ay €U, =0, E=me’, A=Z 4N, f= 5

E, =AMc’ =(Zm, +Nm_ —M,)c’, N=N,27"".
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Teisingas atsakymas j kiekvienq is 1-30 klausimy vertinamas vienu tasku. | Siuos klausimus yra tik
po vienq teisingq atsakymaq.
Mechanika
01. Paveiksle pateiktas kiino greicio priklausomybes nuo laiko grafikas. Kuria i§ lygciy yra

apraSyta kiino koordinatés priklausomybé nuo laiko? Pradiniu laiko momentu kiinas yra
taSke x = 0. Fizikiniai dydziai matuojami SI vienetais.

V’m/; d A x=3+7

. P B x=23+2"

d C x=3+2¢

3) D x=3+¢
12 34ts

02. Vienodos masés vienaly¢iai' rutuliukai — medinis ir plastikinis — pliduriuoja vandenyje.
Medzio tankis® didesnis uZ plastiko tankj. Palyginkite rutuliuky i§stumto vandens tarj.

A Plastikinio rutuliuko iSstumto vandens tiiris didesnis.

B Medinio rutuliuko iSstumto vandens turis didesnis.

C Abiejy rutuliuky iSstumto vandens tiris vienodas.

D ISstumto vandens turis atvirksciai proporcingas rutuliuky tankiams.

03. Kosminis laivas skrieja aplink Zeme apskritimine orbita. Laisvojo kritimo pagreitis’
orbitoje yra perpus mazesnis negu Zemes pavirSiuje. Kuriuo atveju teisingai apibuidintos
orbitoje veikiancios sunkio® ir svorio® jégos?

Sunkio jéga Svorio jéga
Du kartus mazesné nei Zemés pavirsiuje |Lygi 0
Lygi 0 Lygi 0
Lygi 0 Du kartus maZesné nei Zemés pavirsiuje
Du kartus maZesné nei Zemés pavirsiuje |Du kartus maZesné nei Zemés paviriiuje

o0 w>

04. Du mediniai m mases taSeliai guli ant lentos, padarytos i$ to paties medzio. Prie taseliy
pritvirtinti sitlai taip, kaip pavaizduota paveiksle. Kokio didumo jegos reikia, norint
iStraukti apatinj taSeli i§ po virSutinio? Trinties koeficientas tarp mediniy pavirSiy yra p,
laisvojo kritimo pagreitis g.

OO m >
B
E

' vienaly¢iai — omHOpOIHEIE — jednolite, jednorodne

? tankis — IJIOTHOCTB — gesto$é

? Jaisvojo kritimo pagreitis — yckopeH#e cCBOGOIHOTO TIaIeHus — przyspieszenie swobodnego spadania
* sunkio — CHJIBI TSKeCTH — sily ciezkosci

> svorio — Beca — wagi
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05. Verzle sukama apie asj, einancia per taska O statmenai lapo plokStumai. Jegy moduliai
lygus. Kurios jegos momentas didZiausias?

- F
I:1 > If A F1
3
O B F,
_ CF
F, D F,

06. Mokinys iSmatavo ir nustate, kad kubo krastines ilgis 20 mm. Absoliutiné matavimo
paklaida 1 mm. Kam lygi santykiné kubo tiirio matavimo paklaida?

A 0,15
B 0,05
C 0,03
D 0,01

Molekuliné fizika

B 07. Dyzelinio variklio maksimalus naudingumo koeficientas' yra 35 proc. Koks gali bati
realus naudingumo koeficientas automobilio, kuriame jmontuotas minetas variklis?

A 100 proc.
B 65 proc.
C 35 proc.
D 25 proc.

B=>» 08. Kokios medziagos pasizymi anizotropija?

A Tik amorfines

B Tik polikristalines

C Tik monokristalinés

D Anizotropija pasizymi visos medZiagos

B> 09. [kaitusi metaliné detalé gali biiti ausinama ore (savitoji oro $iluma® ¢, = 1000 J/(kg'K)),
tepale  (ci = 2100J/(kg’K)), glicerine (¢, =2400J/(kg'K)) arba vandenyje
(cy = 4190 J/(kg'K)). Kurioje medZiagoje detale au§ sparciausiai, kai kitos salygos
vienodos? I konvekcijg nekreipkite demesio.

Ore

Tepale

Glicerine
Vandenyje

o0 w>

B> 10. [ inda su 20°C temperatiros vandeniu jpilta verdan¢io vandens. Gauto miSinio
temperatira yra 40 °C. Koks $alto ir kar§to vandens masiy santykis?

A S5
B 3
C 25
D 2

" naudingumo koeficientas — kosddurment nonesnoro neficTeus — wspotczynnik wydajnosci
? savitoji oro $iluma — ynenpHas TerIoTa Bo3myxa — ciepto wlasciwe powietrza
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11.

12.

13.

14.

B> 15.

Elektrodinamika

Kondensatorius jelektrinamas prijungus itampos Saltini. Po to Saltinis atjungiamas ir
tarp ploki¢iy jspraudziamas dielektrikas, kurio dielektriné skvarba' yra e. Kaip pakis
ploksciy krivis?

A Padides

B Nepakis

C Sumazeés

D Sumazeés ¢ karty

I elektros granding¢ jjungti rezistoriai ir kondensatoriai. Kaip jie buvo sujungti, jei
atstojamoji varza® R skai¢iuota pagal formule 1/R = 1/R; + 1/R, + 1/R;3, o atstojamoji
talpa® — pagal C = C; + C,?

A Rezistoriai sujungti nuosekliai, o kondensatoriai — lygiagreciai.
B Rezistoriai sujungti lygiagreciai, o kondensatoriai — nuosekliai.
C Tiek rezistoriai, tiek kondensatoriai sujungti lygiagreciai.

D Tiek rezistoriai, tiek kondensatoriai sujungti nuosekliai.

VienalyCiame elektriniame lauke pavaizduoti trys ekvipotenciniai pavirSiai. Kurio i$ ju
potencialas didZiausias?

A o
i = B ¢
i E C o
: D ¢oi=¢2=¢3

¢1 G2 93
Puslaidininkiniy medZiagy varza mazéja jas: 1) veikiant magnetiniu lauku; 2) veikiant
sugeriama Sviesa; 3) kaitinant. Kurie teiginiai teisingi?

A lir2
B 2ir3
C 1lir3
D 1,2ir3

Svyravimai ir bangos

Prie spyruoklés prikabinti kiinai, kuriy masés yra m ir 2m. Kaip pakis svyravimy®

periodas atitritkus 2m maseés kunui?
A Sumazés 3 karty.

B Padidés /3 karty.

C Sumazés /2 karty.

D Padidés 2 karty.

! skvarba — mponmmaemocts — przenikliwosé

? atstojamoji varza — paBHOEHCTBYOMmMAs conpoTuieHne — wypadkowa oporu

? atstojamoji talpa — paBHozelicTBYyOmIas éMkocTh — wypadkowa pojemnosé
svyravimy — kosebanuii — wahania
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B=> 16. Paveiksle parodyta, kaip susidaro atvaizdas akyje. Koks tai regejimo defektas? Kokiy

lesiy' reikia akiniams, kad §j defekta istaisytume?

A Trumparegysté”. Sklaidomujy lesiy’.
B Trumparegysté. Glaudziamyjy lesiy®.
C Toliaregysté”. Sklaidomujy lesiy.
D Toliaregyste. GlaudZiamyjy lesiy.

B> 17. Paveiksle pavaizduotas leSis, Sviesos Saltinis S ir jo atvaizdas S§‘. Kokiomis raidemis

pazymetas leSio Zidinio nuotolis?

——_,—’:——SGI 2 B AB
e C BO
A BC O D CO
18. Kintamosios sroves grandinéje jjungti 50 Q varzos rezistorius ir 1000 Q talpinés varzos
idealus kondensatorius. Kuris teiginys apie minéty grandinés elementy kaitima yra
teisingas?
A Rezistorius kais labiau nei kondensatorius.
B Kondensatorius kais labiau nei rezistorius.
C Abu elementai kais vienodai.
. D Rezistorius kais, o kondensatorius nekais.
19. Garso greitis skystyje 1500 m/s, daznis 750 Hz. Kokiu maZiausiu atstumu yra taskai,
svyruojantys prieSingomis fazémis?
A 01m
B 0,0lm
C Im
D 10m
20. Kuriame paveiksle pavaizduota elektrinio lauko stiprio® svyravimy kryptis natiiralioje,

nepoliarizuotoje Sviesoje?

m
m
m

! esiy — nmun3 — soczewek

? trumparegysté — Gmmsopyxocts — krotkowzrocznosé

? sklaidomujy lesiy — paccensaromux mmu3 — soczewek rozpraszajacych

* glaudziamuyjy lesiu — cobuparomux muu3 — soczewek skupiajacych

> toliaregysté — nanpHO30pKOCTH — dalekowzrocznosé

6 elektrinio lauko stiprio — HANPSKEHHOCTH IEKTPUUIECKOTO MO — natgzenia pola elektrycznego
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21. Dvi kryptinés antenos perduoda radijo signala A ilgio bangomis. Automobiliui vaZiuojant,
signalo girdimumas nuo labai gero taske A (Zr. pav.) sumaZzéja iki nulio taske B. Koks yra
bangy eigos skirtumas taSke B? Anteny spinduliuojamos bangos yra koherentinés, o
atspindziy iskaityti nereikia. Taskas A yra vienodai nutolgs nuo abiejy anteny.

ﬁ(tg)) ef(z:)) A
B

PP w|@ >

Modernioji fizika

22. Fotoefekto bandymams buvo naudojama metalo ploksté. Kaip pasikeité i§ plokstés
iSlaisvinamy per sekunde fotoelektrony skaicius, padidinus Sviesos dazni' 2 Kartus, o
krintan¢iy fotony skaiciy 1,5 karto?

A Padidéjo 1,5 karto.
B Padidéjo 2 kartus.
C Padidéjo 3 kartus.
D Sumazéjo 2 kartus.

23. Vienodas skai¢ius raudonos ir mélynos Sviesos fotonu paeiliui krinta | balta ir juoda
ploksteles. Kuriai plokstelei ir kada suteikiamas didZiausias impulsas?

A Baltai, krintant® raudonos §viesos fotonams.
B Juodai, krintant raudonos Sviesos fotonams.
C Baltai, krintant mélynos $viesos fotonams.
D Juodai, krintant mélynos $viesos fotonams.

24, Koks fotoefektas vyksta metaluose ir koks puslaidininkiuose?

A Metaluose — vidinis fotoefektas, puslaidininkiuose — iSorinis.
B Metaluose — iSorinis fotoefektas, puslaidininkiuose — vidinis.
C Ir metaluose, ir puslaidininkiuose vyksta iSorinis fotoefektas.
D Ir metaluose, ir puslaidininkiuose vyksta vidinis fotoefektas.

25. Preparatas skleidzia a daleles, turincias 5,4 MeV energijos. Vienai oro molekulei jonizuoti
reikia 30 eV energijos. Kiek molekuliy a dalelé gali jonizuoti savo kelyje?

1,62-10°
1,80-10°
1,80-10°
1,62:10°

OO mw>

! $viesos daznj — 4acToTy cBeTa — czgstotliwosé Swiatta
? krintant — magas — padajac
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26. Paveiksle pavaizduota, kaip kinta erbio ' Er branduoliy' skai¢ius vykstant
radioaktyviajam skilimui®. Kam lygi $io izotopo puséjimo trukmé?

N, 10%
160 A 25h
B 50h
80 C 100h
0 1 D 200h
0 100 200 t,h
Astronomija

B=>» 27. Kurioje eilutéje dangaus kiinai iSdestyti jy mases didejimo tvarka?

A Ménulis, Zemé, Marsas, Saulé, Jupiteris.
B Ménulis, Zemé, Jupiteris, Marsas, Saule.
C Marsas, Ménulis, Zem¢, Jupiteris, Saule.
D Meénulis, Marsas, Zemé, Jupiteris, Saule.

B 28. Stebétojas yra toje Ménulio puséje, kuri i§ Zemés nematoma. Kada jis gali matyti
visiska Saulés uztemima®?

Kai Ménulis yra tarp Saulés ir Zemés, o Saulé, Ménulis ir Zemé yra vienoje tieséje.
Kai Zemé yra tarp Ménulio ir Saulés, o Saulé, Zemé ir Ménulis yra vienoje tieséje.
Kai Saulé, Zemé ir Ménulis sudaro staty kampa.

Biidamas toje Ménulio puséje, kuri i§ Zemés nematoma, stebétojas niekada negali
matyti visiSko Saulés uztemimo.

ooOw>»

29. Ivardykite planeta, kurioje nesikeicia mety laikai, kuri neturi palydovy, sukasi prieSinga
kryptimi negu Zeme.

A Merkurijus

B Venera
C Marsas
D Uranas

30. Kaip gaunami lygiadieniy ir saulégrizos taskai?

A Lygiadieniy — dangaus pusiaujui kertant ekliptika, saulégrizos — ekliptikai kertant
dienovidinij, nutolusi nuo lygiadienio tasky 90°.

B Saulégrizos — dangaus pusiaujui kertant ekliptika, lygiadieniy — ekliptikai kertant
dienovidinj, nutolusi nuo lygiadienio tasky 90°.

C Lygiadieniy — dangaus pusiaujui kertant ekliptika, saulégrizos — ekliptikai kertant
dienovidinj, nutolusi nuo lygiadienio tasky 23°.

D Saulégrizos — dangaus pusiaujui kertant ekliptika, lygiadieniy — ekliptikai kertant
dienovidinj, nutolusi nuo lygiadienio tasky 23°.

! branduoliy — sixep — jadr
? radioaktyviajam skilimui — npu paguoaxTiBHOM pacnaze — radioaktywnym rozpadzie
3 Saulés uztemima — 3atMenrie ConHia — za¢mienie Stonca
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Il dalis

Teisingas atsakymas | kiekvieng Il dalies (1-10) klausimgq vertinamas vienu tasku. Sprendimuy ir
atsakymy lape, rasydami atsakymus | klausimus, j vienq langelj rasykite tik po vienq skaiciaus skaitmenyj.

Salia i$vardyty fizikiniy dydziy (1-5 klausimai) sprendimy ir atsakymy lape jrasykite skaicius,
kurie lenteléje paraSyti prie atitinkamo dydZio matavimo vieneto.

1 2 3 4 5 6 7 3 9 m
5‘4;;2;?0 D | Nm | Nm |kgm/s| V/m | Q C F | Wb | B
B2 1. Judesio kickis' Juodrastis
B 2. Standumas Juodratis
B2 3. Varza Juodrastis
B=> 4. Elektriné talpaz Juodrastis
5. Magnetinis srautas’ Juodrasts
B> 6. Pakelto 1kg mases kiino potenciné energija zemes pavirSiaus atzvilgiu lygi 200 J.

Kritimo ant Zemeés pavirSiaus momentu kioino greitis lygus 18 m/s. Koks darbas dZauliais
atliktas nugalint oro pasiprieSinima?
Ats.: |:| |:| J

B 7. Svieziai supiltos Zemés tankis 1408 kg/m’, sluoksnio storis 1,0 m. Susiguléjusios Zemés
pavirsiaus lygis nusileidzia 12 cm. Koks susiguléjusios Zemes tankis SI vienetais?

Jdt Ats.: DDDD kg/m3

B=> 8. Transformatoriaus pirminéje apvijoje yra 100 vijy. Kiek vijy turi biti transformatoriaus
antrineje apvijoje, kad bty galima padidinti jtampa nuo 20 iki 100?

Juodrastis
as: [ Tvi

9. Vertikali Zemés magnetinio lauko indukcijos komponenté 50 uT. Kokia jtampa voltais

atsiranda tarp 720 km/h greiciu skrendancio lektuvo sparny galy? Atstumas tarp sparny
galy 24 m.

Juodrastis |:| |:| |:|
Ats.: , A%

10. Difrakcines gardeles konstanta 2 um. Kokios didZiausios eilés spektra galime stebeti, kai

Juodrastis

gardele apsviecia 589 nm bangos ilgio Sviesa?

Juodrastis

! judesio kiekis — kommuecTBo mBmKenus — ped ciata (iloéé ruchu)
? elektriné talpa — snexrpuueckas émkocts — elektryczna pojemno$é
} magnetinis srautas — MarHMTHBIA OTOK — strumien magnetyczny
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Il dalis

1 klausimas. Tuscias krovininis traukinio vagonas, judédamas 4,0 m/s greiCiu, atsitrenkia | 24 t
masés stovintj vagona su kroviniu ir, suveikus automatinei sankabai', toliau vagonai
juda kartu 0,8 m/s greiciu. Paveiksle rodykle vaizduoja tuscio vagono judesio kieki.
Riedéjimo trintis ir oro pasiprieSinimas nykstamai mazi.

| |

| — | |
O O O O

B> 1. Koks, lyginant su pradiniu, bus vagony sistemos bendras judesio kiekis po sukibimo?

: Juodrastis

(1 taskas)

B> 2. Irodykite, kad tus¢io vagono mase yra 6,0 t.

Juodrastis

(2 taskai)

B=> 3. Palyginkite diduma jégy, kuriomis susidiirimo metu tu$¢ias ir pakrautas vagonai veikia
vienas kita. Atsakyma pagriskite.

Juodrastis

(2 taskai)

B> 4. Apskaiciuokite, kiek mechaninés energijos (dzauliais), vagonams susidirus, virto kitomis
energijos risimis (vidine, garso).

Juodrastis

(3 taskai)

5. Smiugio tarp vagony metu suspaudZiama automatinéje sankabos sistemoje esanti k
standumo spyruoklé® jgyja E, potencines energijos. Pateikite iSraiSka spyruokles
deformacijai apskaiciuoti.

(1 taskas)

! sankaba — criern — zhacze
% spyruoklé — npysuHa — sprezyna
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2 klausimas. Paveiksle pavaizduota, kaip 2,00 kg mases katinas, isikibes nagais | staltiese, tempia
4,00 kg mases asoti su pienu. Tarkime, kad staltieses mas€ maza, o asotis jos
atzvilgiu nejuda. Slydimo trinties tarp staltiesés ir stalo koeficientas lygus 0,44,
laisvojo kritimo pagreitis 10 m/s*

IR

B 1. Kokio didumo slydimo trinties jéga’ veikia staltiese toje vietoje, kurig slegia gsotis?

{ Juodrastis

(2 taskai)

B> 2. Asotis, stalties¢ ir katinas sudaro 0,40 m/s* pagreidiu judancia sistema. Per kiek laiko
nuo judéjimo pradZios gsotis priartes prie 80 cm atstumu esancio stalo krasto?

Juodrastis

(2 taskai)

B> 3. Kokios energijos deka juda asotis?

Juodrastis

(1 taskas)

4. Slystanti staltiese stalo kraSta veikia statmenomis 38,4 N jégomis. Apskaiciuokite Siy
jégy atstojamosios diduma.

Juodrastis

(2 taskai)

5.  Paveiksle pavaizduokite gsotj veikiancios rimties trinties jégos krypti.

¢ Juodrastis

(I taskas )E

" slydimo trinties jéga — cuma TpeHus ckonbkeHHs — sila tarcia poslizgowego
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3 klausimas. Paveiksle pavaizduotas pastovios masés dujy buvio ciklas.

1. Ivardykite 12, 2—3, 3—1 vyksmus'.

Juodrastis

(3 taskai)

2. Kurio vyksmo metu dujos gauna energijos i$ iSores?

Juodrastis

(1 taskas)

3. Kurio vyksmo metu dujos neatlieka darbo?

Juodrastis

(1 taskas)

4. Kiek karty didziausias dujy turis yra didesnis uz maziausia, jei Tmax = 1,1 Tpin?

Juodrastis

(2ta§kaz)

! vyksmus — mporiecch — procesy
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4 klausimas. Paveiksle pavaizduotas elektros variklis, keliantis krovini, ir jo maitinimo grandiné
su matavimo prietaisais, kuriy rodmenys atitinkamai lygis 3 A ir 10 V. Dirbant
varikliui, rezistoriuje issiskiria 18 W galia'.

as

n
&)

Elektros
variklis

b#—o/o—

B=> 1. Kam lygiigrandine jjungto rezistoriaus varza?

{ Juodrastis

(2 taskai)

B=>» 2. Apskaiciuokite variklio naudojama elektros sroves galia.

¢ Juodrastis

(2 taskai )E

B> 3. Kokj naudinga darba atlicka elektros variklis per 5's, jei jo naudingumo koeficientas®
80 procenty?

Juodrastis

(3 taskai)

4. Tarp tasky a ir b jjungiamas 17,5 V elektrovaros Saltinis. Dirbant varikliui, jtampa tarp
tasky a ir b sumazéja iki 16 V. Apskaiciuokite Saltinio viding varza.

Juodrastis

(2 taskai)

5. Kokio didumo bty sroves stipris Saltinyje trumpojo jungimo metu?

Juodrastis

(2 taskai)

! galia — MomHOCTH — MoC
2 . . o , . . , .
naudingumo koeficientas — ko3 duruent nonesnoro neiictBus — wspotczynnik wydajnoscei
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6. Ore, nedidel¢je erdveje tarp ploksciy Saltinio gnybty, esanciy 5 cm atstumu vienas nuo
kito, susikuria vienalytis elektrinis laukas. Apskaiciuokite Sio elektrinio lauko stipri, kai
jungiklis granding¢je iSjungtas ir srove Saltiniu neteka. Skai¢iuodami remkites 4 klausimo
duomenimis.

Juodrastis

(2 taskai)

5 klausimas. Virpesiy' kontiire, kurio induktyvumas 0,1 pH, o aktyvioji varza labai maza, srovés
stipris kinta pagal lygtj i = 0,02sin10°t (dydZiai matuojami SI vienetais).

1. [Irodykite, kad kontire vykstanciy elektromagnetiniy virpesiy periodas yra 62,8 ns.

Juodrastis

(3 taskai)
2. Apskaiciuokite minéeto virpesiy kontiiro kondensatoriaus talpg.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Kondensatoriuje ar rit€je yra sukaupta visa virpesiy konturo energija pradiniu laiko
momentu ¢ = 0. Atsakyma pagriskite.

Juodrastis
(2 taskai )-
4. Uzdaro virpesiy kontturo grandinés schemoje parodyta srovés kryptis I
tam tikru laiko momentu. Sroves stipris dideja. Pavaizduokite
elektrinio lauko linijy krypti kondensatoriuje ir magnetinio lauko linijy —1
krypti rités viduje.
(2 taskai)

5. Kokj pakitimg stebésime virpesiy kontire, kai iSorinis elektromagnetinis laukas sukels
jame rezonansa?

¢ Juodrastis

(I taskas )E

! virpesiuy — koneGanuii — drgan
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6 klausimas. Kai Sviesos spindulys krinta i§ pirmosios terpés (oro) i antraja, tai lizio kampas yra
45° didumo, o kai tokiu paciu kampu kaip ir pirmu atveju krinta j treciaja terpe, tai
luzio kampas yra 30° didumo.

B 1. Pavaizduokite spindulj, krintant] j terpiy riba, ir pazymékite kritimo', atspindzio® ir liizio
kampus.

Juodrastis

(3 taskai)

B 2. Kokia yra santykinio lizio rodiklio’ fizikiné prasmé?

Juodrastis

(1 taskas)

B=> 3. ISrikiuokite Sviesos sklidimo greicius minétose terpése Sviesos greicio vertés didéjimo
linkme.

Juodrastis

(1 taskas )E

4. UzraSykite iSraiSka ribiniam visiSko vidaus atspindzio kampui apskaiciuoti, Sviesai
krintant i§ treciosios terpés | antraja, kai antrosios terpés absoliutinis luzZio rodiklis 75,
treciosios — ns.

Juodrastis

(1 taskas)

! kritimo — magenust — padania
? atspindzio — orpaxenus — odbicia
? santykinio liizio rodiklio — oTHOCHTeIBHOTO MTOKa3aTeNs mpenomnenns — wzglednego aspolczynnika zatamania
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7 klausimas. Lenteléje pateiktos galimy branduoliniy reakcijy, kurios vyksta li¢io ILi
branduolius apSaudant protonais, dvi lygtys ir energijos iSeiga Siy reakcijy metu.

Nr. | Branduoliné reakcija Energijos iSeiga, AE
H+!Li— ;He +;He I8siskiria 17,3 MeV
2 (H+ILi—>SLi+ H Sugeriama 5,5 MeV

B> 1. Ivardykite paryskintus lyg¢iy narius.

Juodrastis

(2 taskai)

B> 2. Apskaiciuokite pirmojoje reakcijoje dalyvavusiy medziagy mases defekta.
1eV = 1,6:10" 7, §viesos greitis 3-10° m/s.

Juodrastis

(2 taskai)

3. Kurioje 1§ reakcijy branduoliy rimties masiy suma prie§ saveika yra didesné uz jy suma
po saveikos? Atsakyma pagriskite.

Juodrastis

(2 taskai)

4. Zinyne pateikta tokia informacija: ,Vandenilio izotopo tri¢io 3H ry$io energija
8,45 MeV, o helio izotopo ;He 7,72 MeV¥. Paaiskinkite, kodél helio branduolio rysio

energija yra mazesné negu tri¢io branduolio, nors daleliy skaicius abiejuose
branduoliuose yra vienodas.

{ Juodrastis

(1 taskas)
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